

Сии немногіе, но любопытные акты XVI вѣка со-
ставляюшъ новое пріобрѣшеніе для Отечественной
нашей Исторіи. Самое открытие оныхъ служиша
доказательствомъ того, что историческая сокрови-
ща еще не все намъ известны, и что не только въ
отечественныхъ, но и въ отдаленныхъ, чужезем-
ныхъ книгохранилищахъ досель скрывавшіяся, въ
прахъ и забвѣни, множество памятниковъ Исторіи
и Словесности Русской, и можешь бышь, рѣдкихъ,
драгоценныхъ.

Въ издаваемыхъ нынѣ Грамотахъ содержится
переписка Римскихъ Папъ, Леона X, Клиmentа
VII, Григорія XIII, и Клиmentа VIII, съ Госуда-
рями Россійскими; съ Великимъ Княземъ Василі-
емъ Іоанновичемъ, и съ Царями, Іоанномъ и Фе-
одоромъ.

Еще въ 1825 году они присланы были къ Государственному Канцлеру, Графу Николаю Пешковичу Румянцову, изъ Рима. Г. Шпрандманъ, Римскій Ученый, бывши корреспонденшомъ Канцлера, и занимаясь, по препорученію Его, изысканіемъ памятниковъ Россійской Исторіи, нашелъ Грамоты сіи, между рукописями, въ славной Барберинской библіошкѣ.

Канцлеру угодно было тогда же передать мнѣ любопытный Шпрандмановъ манускриптъ, съ шѣмъ, чтобы Римскіе акты помѣщены были, съ переводомъ на Русский языкъ, во второй части Бѣлорусского Архива древнихъ Грамотъ, которая въ то время была пригощаема мною для изданія, на Его иждивеніи. Но, къ сожалѣнію, предпріяtie сіе остановилось съ кончиною незавѣннаго Покровицеля Наукъ. Вторая часть Бѣлорусского Архива, требовавшая, по обширности, значительныхъ издержекъ на напечатаніе, осталася и досель въ рукописи. Такимъ образомъ благодѣтельныя пожертвованія Его на сей предметъ не принесли желанного плода, и усердный шрудъ мой остался неначиненнымъ.

Желая однако исполнить, по возможности, за-
вѣщаніе покойнаго Графа Румянцова, рѣшился и на-
печаташь опѣдѣльно по ирайней мѣрѣ одни Римскіе
акты.

Историческое доскоинство сихъ актовъ видно
само собою. Нѣкоторые изъ нихъ вовсе были не-
извѣстны Историографу Н. М. Карамзину, ни преж-
де его, Историку нашему, Князю Щербатову; а друг-
ие, извѣстные по однимъ указаніямъ или краткимъ
выпискамъ, помѣщеннымъ въ ихъ извореніяхъ, изда-
ющіяся въ сей книжкѣ и надлежащей полнощѣ.

Въ концѣ книжки присоединено нѣсколько примѣ-
чаній, которыхъ, думаю, не понадобятся излишними.

Поставляю долгомъ предварить нѣкоторыхъ
Чишателей, особенно Православныхъ, что они чи-
тали Папскія грамоты, вспрѣнявшись въ нихъ положе-
нія Римской церкви, прошивныя чистою Пра-
вославной Вѣры нашей. Конечно и Папы и Послы
ихъ, въ разсужденіи догматовъ и обрядовъ Религії,
изъяснялись не иначе, какъ по образу вѣрованія сво-
его. Но мудрованія ихъ, для насъ, должны быть

нужды, такъ и льсшия предложенія ихъ Православнымъ Царямъ нашимъ всегда казались нуждыми. Извѣстно, чѣо сказалъ Царь Иоаннъ Грозный Папскому Послу, хищному Іезуиту Поссевину, на представление его о соединеніи Церквей: „Вѣра наша, Вѣра Христіанская, изъ давныхъ лѣтъ „была себѣ, а Римская церковь была себѣ. И Намъ „мимо своея Вѣры испинныя, ни кошорыя вѣры „хощющи нѣчего, ни ученія ни кошораго, мимо ис- „шинныя Христіанская своея вѣры, не требуемъ.”

Впрочемъ, въ примѣчаніяхъ чишашели найдущіе указанія и на папистической мнѣнія.

О Русскомъ переводѣ сихъ актовъ могу сказашъ шолько шо, чѣо я спарался, по крайнему разумѣнію, досчитгнувшись настоящій смыслъ въ оныхъ, и иногда съ намѣреніемъ совсымъ, и изложивъ его на языкѣ ошечесѣнномъ, съ тою точнотою выраженій, кошорой конечно требовали и важность Особъ участвовавшихъ въ перепискѣ, и дипломатическая важность ихъ сношеній. Чишашели вѣрно не забудушъ, чѣо я долженъ былъ переводить патриархии Лапчинской письменности, но не Август-

счова вѣка, а XVI спољшія, и по шому будушъ снисходишеельны къ недоспашкамъ перевода моего.

Въ слѣдъ за симъ, надѣюсь, при помощи Божіей, предшавиши любишелямъ Отечесшвенной Исторіи и впору часпи Бѣлорусскаго Архива древнихъ Грамопъ, и оспаюсь въ леспномъ увѣреніи, чпо они помогушъ мнѣ довершишь и сіе предпріяшie. Тогда буду ущѣшень шѣмъ, чпо хощя поздно, но успѣль я исполнишъ обязанносшь, священную для сердца моего, которую незабвенный Русскій Меценашъ на меня возложилъ.

Протоіерей Іоаннѣ Григоровітѣ.

С. Пепербургъ.
2 Генваря, 1834.